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Анотація. У доповіді представлено результати фундаментального 
наукового дослідження «Моніторинг соціальних очікувань сучасної 
учнівської молоді», яке було виконано співробітниками лабораторії 
соціальної педагогіки та соціальної роботи Інституту проблем 
виховання НАПН України у 2021-2023 рр. Основні результати досліджен-
ня полягають у теоретичному обґрунтуванні підходів до соціально-
педагогічних моніторингових досліджень, визначенні базових індикато-
рів моніторингу, розробленні та експериментальній перевірці організа-
ційно-методичного забезпечення моніторингу соціальних очікувань 
учнівської молоді. Особливу увагу приділено аналізу та інтерпретації 
отриманих емпіричних даних за такими напрямами: соціальні та 
ціннісні орієнтації, сімейно-спрямовані очікування, життєві стратегії 
учнівської молоді та соціальні очікування учнівської молоді з особливими 
освітніми потребами. Привернуто увагу до активної співпраці 
лабораторії соціальної педагогіки та соціальної роботи з міністерст-
вами та закладами освіти різного рівня в контексті імплементації 
наукових результатів, популяризації підходів у формуванні соціальної 
політики та практики. Наголошено на впровадженні результатів 
дослідження в практику виховної роботи закладів освіти. Визначено 
перспективи використання результатів дослідження на загальнодер-
жавному та регіональному рівнях. 

Ключові слова: соціальні очікування молоді; моніторинг соціальних 
очікувань; учнівська молодь; молодь з особливими освітніми потребами; 
лабораторія соціальної педагогіки та соціальної роботи; Інститут 
проблем виховання НАПН України. 

Фундаментальне наукове дослідження «Моніторинг соціальних 
очікувань сучасної учнівської молоді» проводилось лабораторією 
соціальної педагогіки та соціальної роботи Інституту проблем вихо-
вання Національної академії педагогічних наук України у 2021-
2023 рр. та було спрямоване на реалізацію положень законів Украї-
ни «Про освіту», «Про охорону дитинства», «Про соціальну роботу 
з дітьми і молоддю»; Концепції реалізації державної політики у 
сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська 
школа» на період до 2029 року» тощо.  

Актуальність дослідження визначається тим, що в контексті 
національного спротиву й підтримки сил оборони та безпеки, по-
долання наслідків війни дослідження соціальних очікувань учнівсь-
кої молоді набуло ще більшої ваги. Розуміння соціальних очікувань 
сучасної учнівської молоді; її гуманітарних, зокрема освітніх по-
треб; усвідомлення її життєвих стратегій є основою як соціального 
конструювання майбутнього життя кожної особистості, так і ресур-
сом розвитку держави. 

За результатами наукової доповіді на засіданні Президії  
Національної академії педагогічних наук України,  
20 червня 2024 р. 
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Дослідження розпочиналося в умовах миру, 
але активна його фаза припала на повномасшта-
бне військове вторгнення, інтенсивні бойові дії 
на території України і запровадження воєнного 
стану.  

Мета дослідження полягала у розробці мето-
дики, вивченні та інтерпретації емпіричних да-
них, закономірностей і тенденцій у соціальних 
очікуваннях сучасної учнівської молоді в різних 
регіонах України. Для реалізації означеної мети 
були визначені дослідницькі завдання, які частко-
во було відкориговано та оновлено у 2022 році. 

Усі завдання протягом звітного періоду виконані. 
Дослідження здійснювалося в три етапи: 
• у 2021 р. було проведено теоретичне опра-

цювання підходів до проведення соціально-
педагогічних моніторингових досліджень у вітчи-
зняному та зарубіжному досвіді;  

• базовими індикаторами моніторингу соціа-
льних очікувань молоді визначено: освіту і на-
вчання; кар’єрні перспективи; громадську участь; 
соціальну справедливість і права людини; соціа-
льні зв’язки. 

• уточнено зміст базових понять та визначено 
провідне поняття дослідження соціальні очіку-
вання учнівської молоді — як спрямованість 
особистості на майбутнє, що включає в себе 
усвідомлення впевненості у власних моральних і 
соціально-кар’єрних можливостях, які визнача-
ють ціннісні орієнтації й відповідний стиль 
життя; 

• визначено структуру соціальних очікувань та 
показники їх оцінювання:  

1) ціннісні орієнтації (показники оцінювання: 
освіта, робота та кар’єра, співпраця і соціальне 
служіння);  

2) соціальні орієнтації (показники: соціальні 
ролі, громадянська позиція, патріотизм, допомо-
га іншим);  

3) життєві перспективи (показники життєстій-
кість, стратегічність, самоефективність, локус-
контроль);  

4) сімейно-орієнтовані очікування (показники 
шлюб, сім’я, батьківство); 

• розроблено авторські діагностичні методи-
ки: анкети; опитувальники; проєктивна методика; 
тренінг-урок; тест.  

У 2022 р. були внесені зміни в завдання та 
методику організації дослідження.  

Експериментальна база дослідження зазнала 
змін у зв’язку з тим, що частина закладів освіти 
опинилась в зоні бойових дій, на тимчасово оку-
пованих територіях або була зруйнована 
(заклади загальної середньої освіти м. Маріупо-
ля, м. Бердянська та м. Харкова). Безпосередній 
моніторинг соціальних очікувань учнівської моло-
ді проводився на базі 16 закладів освіти централь-
ного, східного, західного, південного й північного 
регіонів України.  

Моніторинг соціальних очікувань учнівської 
молоді здійснювався за двома ключовими напря-
мами: опитування учнівської молоді (487 учнів 
закладів загальної середньої освіти та закладів 
фахової передвищої освіти) та опитування освітян 
(загалом 62 педагоги). 

У 2023 р. здійснено контрольний зріз, узагаль-
нення результатів дослідження та розпочато їх 
упровадження у виховний процес закладів освіти. 

На основі аналізу й узагальнення емпіричних 
даних визначено, що в умовах воєнного стану 
пріоритетними ціннісними орієнтаціями учнівсь-
кої молоді стали здобуття вищої освіти та профе-
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сійна самореалізація. Водночас у 2022 році май-
же 28 % опитаних випускників вирішили не всту-
пати до закладів вищої освіти, пояснивши це тим, 
що раніше обрані спеціальності вважають не 
актуальними та мають труднощі з вибором на-
вчального закладу. 

У 2023 р. близько 48 % опитаних планують 
навчатися за кордоном. У 2021 р. таких було 6 %.  

Зріс ступінь проактивної участі молоді у воло-
нтерській діяльності та благодійності. В 2021 р. 
15 % респондентів систематично брали участь у 
доброчинній діяльності. У 2022 р. кількість тих, 
хто виступає ініціаторами та постійними учасни-
ками волонтерських та благодійних акції збільши-
лась до 95 %. У 2023 р. цей показник зберігся на 
тому ж рівні (Куниця, 2023; Куниця, 2022a; Куни-
ця, 2022b). 

Установлено наявність змін у ставленні до 
захисту Батьківщини та служби в Збройних Силах 
України. Зокрема, до початку повномасштабного 
вторгнення більшість опитаних не вважала служ-
бу в ЗСУ своїм громадянським обов’язком, нато-
мість вважала захист Батьківщини справою про-
фесійних військових і добровольців, а також 
політиків. Патріотизм розглядався з позицій абст-
рактної любові до Батьківщини, поваги та збере-
ження національних традицій. Після початку 
війни опитувані змінили своє ставлення. На дум-
ку 73 % респондентів, бути готовим стати до лав 
Збройних Сил України має кожен, захищати краї-
ну можна не лише зі зброєю в руках і в будь-
якому віці, а патріотизм — це конкретні справи.  

Спостерігається тенденція прагнення молоді 
до участі в суспільному житті як місцевої грома-
ди, так і держави загалом. В 2021 р. це було дуже 
важливим і скоріше важливим для 50 % опита-
них, в 2022 р. — для 87 %, в 2023 р. — для 75 % 
респондентів. Певний спад пояснюється розбіж-
ностями у прагненні молоді брати активну участь 
у суспільно-значущій діяльності, долучатися до 
громадської діяльності на рівні місцевих громад 
та знаннями про можливості такого долучення та 

способи реалізації молодіжних ініціатив (Куниця, 
2023). 

Встановлено зміни в соціальних орієнтаціях 
учнівської молоді в умовах воєнного стану, зок-
рема, надзвичайної важливості набули здатність 
до самодопомоги (уміння вирішувати власні 
проблеми самостійно) та можливість і вміння 
надати допомогу іншим (Бибик, 2023; Бибик, 
2022a; Бибик, 2022b).  

Виявлено, що, оцінюючи ступінь своєї готов-
ності до майбутнього сімейного життя, більшість 
молодих людей орієнтується на свої соціально-
економічні майбутні здобутки. 16,2 % респонден-
тів мають повні й усвідомлені знання про значен-
ня сім’ї в житті людини та її функції, подружні і 
батьківські ролі, способи взаємодії між молодим 
подружжям та з майбутньою дитиною. 43,2 % 
юнаків і дівчат мають низький рівень готовності 
до майбутнього сімейного життя (Гончар, 2023; 
Гончар, 2022). 

У 2021 р. 71,4 % респондентів чітко визначали 
життєві цілі, могли сформулювати плани на май-
бутнє, але мали труднощі з визначенням конкре-
тних шляхів їх реалізації. 2022 р. їхня кількість 
зменшилась до 28,6 %. Результати контрольно 
зрізу продемонстрували незначне підвищення 
цього показника (35,7 %). Тобто, близько третини 
респондентів не мають довготривалих життєвих 
планів не лише через сучасну ситуацію в країні, а 
й через відсутність навичок стратегічного плану-
вання в змінюваних умовах (Амеліна, 2023; Аме-
ліна, 2022). 
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Загальні тенденції соціальних очікувань учнів-
ської молоді під час війни включають: запит на 
доступ до освіти й можливостей особистісного 
розвитку; потребу в громадській участі та впливо-
ві на суспільне життя; запит на безпеку й захист з 
боку держави або окремих організацій; запит на  
підготовку до відповідального батьківства та 
сімейного життя; потребу в здобутті навичок 
стратегічного планування життя.  

Важливим доповненням до дослідження на 
зламі 2022-2023 рр. є дослідження соціальних 
очікувань учнівської молоді з особливими освітні-
ми потребами. У дослідженні взяли участь 
51 старшокласник. Близько 60 % опитаних вважа-
ють себе добрими, корисними й важливими, 
здатними впоратися із викликами життя. Проте в 
певних аспектах молодь з особливими освітніми 
потребами висловлює більше негативних погля-
дів, досвіду чи очікувань, ніж їхні однокласники з 
нормотиповим розвитком. Зокрема, близько 
30 % молодих людей з особливими потребами 
висловлюють тривожність щодо свого майбут-
нього, вони стверджують, що відчувають себе 
самотніми майже весь час та такими, яких не 
люблять (Гудим, 2022; Гудим, 2023; Hudym, 2022; 
Hudym, 2023). 

В умовах воєнного стану загострилася потреба 
забезпечення доступу до освіти дітей з особливи-
ми освітніми потребами. Із цією метою фахівцем 
лабораторії соціальної педагогіки та соціальної 
роботи було адаптовано шрифтом Брайля серію 
підручників з математики (для 3-х, 4-х, 5-х, 6-х та 
10-х класів закладів загальної середньої освіти 
для дітей з порушеннями зору).  

За результатами виконання НД (2021-
2023 рр.) оприлюднено 103 праці, зокрема 8 — 
публікацій у наукових періодичних видання, що 
індексуються Scopus/Web of Science Core Collec-
tion; 25 — публікацій у наукових періодичних 
виданнях категорії «Б». 

На основі отриманих результатів наукового 
дослідження підготовлено наукову продукцію. 
Це монографія «Соціальні очікування учнівської 
молоді ХХІ століття» (Куниця та ін., 2023a) та 
методичні рекомендації «Діагностичний інстру-
ментарій соціальних очікувань» (Куниця та ін., 
2023b), яка оприлюднена у формі електронних 
видань, що забезпечує широкий доступ до неї 
цільової групи користувачів та сприяє її впрова-
дженню. 

Співробітники лабораторії брали активну 
участь у заходах Міністерства освіти і науки Украї-
ни, Міністерства соціальної політики та Міністер-
ства молоді та спорту України, а саме: 

• підготовлено Аналітичну довідку щодо за-
безпечення підтримки в освітньому процесі для 
дітей, які проживають у зоні проведення операції 
Об’єднаних сил («сірій зоні»); 

• забезпечено участь у робочій групі з розроб-
лення державного стандарту; 

• узято участь у робочій групі щодо оновлення 
Класифікатора соціальних послуг; 

• узято участь у роботі журі Всеукраїнського 
конкурсу наукових робіт. 

Для впровадження й апробації результатів 
наукового дослідження використано можливості 
наукових і науково-практичних заходів всеукраїн-
ського й міжнародного рівнів. Співробітники 
лабораторії організували та провели 15 науково-
практичних заходів; узяли участь у 147 заходах. 

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/738180/
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/738180/
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Вагомою є співпраця лабораторії із закладами 
вищої освіти в контексті імплементації наукових 
результатів, популяризації підходів у формуванні 
соціальної політики та практики. Зокрема, впро-
довж 2022 та 2023 років проведено цикл Всеук-
раїнських круглих столів «Партнерство із заклада-
ми освіти та соціальними інституціями в контексті 
визначення соціальних і ціннісних орієнтацій 
сучасної молоді». 

Співробітники лабораторії здійснюють підго-
товку й керівництво науковими дослідженнями 
здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня 
вищої освіти, є експертами з акредитації та рецен-
зентами освітньо-професійних програм; входять 
до складу рад молодих вчених; є членами редак-
ційних рад фахових наукових видань катего-
рії «Б»; рецензентами рукописів наукової й виро-
бничо-практичної продукції, бакалаврських і 
магістерських робіт, а також беруть участь у між-
народних стажуваннях. 

Успішно розпочато впровадження результа-
тів наукового дослідження: укладено ліцензійні 
угоди та угоди про впровадження результатів 
дослідження. 

Висновки. Результати дослідження на загаль-
нодержавному рівні можуть слугувати основою:  

• для розроблення молодіжних політик і про-
грам, спрямованих на вирішення потреб і про-
блем молоді, що може поліпшити якість їхнього 
життя й забезпечити їм необхідну підтримку; 

• для налагодження міжсекторальної взаємо-
дії, зокрема між урядовими органами, громадсь-
кими організаціями, академічними установами та 
приватним сектором, що дасть змогу ефективно 
реагувати на потреби й очікування молоді;  

• для створення діалогових платформ, де 
молодь може висловлювати свої думки й ідеї, а 
також обговорювати проблеми та шляхи їхнього 
вирішення разом з іншими зацікавленими сторо-
нами; сприяти залученню молоді до процесу 

прийняття рішень, що стосуються майбутнього 
соціального благополуччя.  

На регіональному рівні результати досліджен-
ня можуть слугувати підґрунтям для формування 
освітніх і виховних стратегій з урахуванням місце-
вої специфіки та сприятимуть удосконаленню 
соціальних програм для дітей і молоді. 

Знання про соціальні очікування молоді допо-
можуть спрямувати ресурси на підтримку молоді, 
зосередитися на напрямах, які найбільше відпові-
дають їхнім потребам та інтересам.  

Результати дослідження можуть використову-
ватись методистами, науковцями, соціальними 
педагогами, працівниками психологічної служби 
системи освіти України для розробки інновацій-
них методик роботи зі старшокласниками. 
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Abstract. This report presents the results of fundamental research titled “Monitoring the Social Expectations of 
Modern Student Youth”, conducted by the Laboratory of Social Pedagogy and Social Work of the Institute of Problems 
on Education of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine during 2021-2023. The main research results 
include the theoretical substantiation of approaches to socio-pedagogical monitoring studies, the identification of basic 
monitoring indicators, and the development and experimental verification of organizational and methodological 
support for monitoring the social expectations of student youth. Special attention is given to the analysis and 
interpretation of empirical data obtained in social and value orientations, family-oriented expectations, life strategies 
of student youth, and social expectations of students with special educational needs. The report draws attention to the 
active cooperation of the Laboratory of Social Pedagogy and Social Work with government ministries and educational 
institutions at various levels in the context of implementing scientific results and popularizing approaches in forming 
social policy and practice. The author emphasizes the implementation of the research results into the practice of 
educational institutions. The prospects for using the research results at the national and regional levels are outlined. 
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